

三个政策性文件构造起动态监管制度体系

上市公司国有股减持办法出台

新华社北京7月6日电(记者刘菊花)记者6日从国务院国有资产监督管理委员会获悉,国务院国资委、中国证监会日前公布了《国有股东转让所持上市公司股份管理暂行办法》(以下简称《转让办法》)、《国有单位受让上市公司股份管理暂行办法》(以下简称《受让办法》),以及《上市公司国有股东标识管理暂行办法》(以下简称《标识管理办法》)三个政策性文件,对股权分置改革后国有单位转让和受让上市公司的方式、定价原则、审核程序、转让或受让资格、协议签订、价款支付等方面作了规范性要求,并明确了相关各方的责任。

保护投资者权益

国务院国资委有关负责人6日表示,目前,股权分置改革已基本完

3个文件的核心关键词:10亿、5%、3%,3年

■ 总股本10亿成为划分国有上市公司可减持比例的红线
■ 总股本超过10亿的,3年内可

减持的总量不能超过总股本的3%
■ 总股本低于10亿的,3年内可
减持的总量不能超过总股本的5%

成,绝大多数上市公司原暂不流通股获得了流通权,变为有限售条件的流通股。该部分股份在其限售条件解除后,可随时上市交易、进行大宗转让或协议转让。也就是说,股权分置改革后,国有单位可以依据相关规则,在证券市场上自由买卖上市公司股份。

由于原对上市公司国有股权管理的相关规定都是建立在国有股暂不流通的基础上的,国有股获得流通权后,与股权分置改革前相比,国有单位买卖上市公司股份的方式、定价依据、市场环境均发生

了重大变化,必须及时研究制定新的、符合市场化原则的相关监管制度,以规范国有单位转让或受让上市公司股份行为,保护各类投资者合法权益,维护证券市场稳定。

【相关规定】

股权转让设5%审批线

据这位负责人介绍,《转让办法》对国有股东通过证券交易系统转让上市公司股份规模做出了相关规定。今后,国有控股股东在连续三个会计年度内通过证券交易系统累计净转让股份的比例未达到上市公

司总股本的5%且不涉及上市公司控制权转移的,可由企业按内部决策程序自主决定;超过5%或者虽然不超过5%但会造成上市公司控制权转移的,需报经国有资产监督管理机构审核批准后方可实施。

《转让办法》规定,国有股东协议转让上市公司股份,原则上应通过证券交易所公开股份转让信息,广泛征集受让方。只有在上市公司存在重大经营风险迫切需要重大资产重组、国民经济关键领域对受让方有特殊要求、国有企业内部整合,以及上市公司回购及要约收购等特殊情

况下,经批准,国有股东可不通过证券交易所征集受让方,但应在与受让方签订转让协议后,按照上市公司信息披露规则披露相关信息。

具有一定探索性

这位负责人说,此次出台的三个文件是监管机构第一次对国有股东收购上市公司股份行为进行系统规范,具有一定的探索性。通过《转让办法》和《受让办法》,将能对国有股东所持上市公司股份的“进口”与“出口”实施有效监管。以此为基础,《标识管理办法》的主要目的是通过对国有股东证券账户进行标识,以对其变动情况进行动态监管。作为一个有机联系的整体,三个文件一并构建起了对国有股东所持上市公司股份进行动态监管的制度体系。

电话 07070711401

新办法对证券市场有何影响?

【新闻分析】

《国有股东转让所持上市公司股份管理暂行办法》(以下简称《转让办法》)中,关于国有股东通过证券交易系统转让股份,有一定的比例和量的限制。这种限制性规定对证券市场有何影响?

“我们主要是参考了市场通行做法,以及证监会关于上市公司信息披露的有关规定。同时,我们还主要考虑了证券市场的稳定问题。国有股东,尤其是控股股东通过证券交易系统转让一定数量的股份,可以增加市场中的股份供应量,有利于平衡市场供求关系。但如果国有股东可自主转让的股份比例或数量过大,可能会对证券市场形成冲击,不利于证券市场稳定,也不利于保护各类投资者的合法权益。”这位负责人说,对于10亿股以上的上市公司,确定占总股本的3%作为国有股东净转让股份比例,除上述因素外,还主要考虑大盘股,特别是大盘指标股的国有控股股东转让股份对证

符合两个条件,国有控股股东转让股份不需报经国有资产监管机构批准

《转让办法》规定,同时符合下述两个条件的,国有控股股东转让股份不需报经国有资产监管机构批准,由国有控股股东按照内部决策程序决定:其一,总股本不超过10亿股的上市公司,国有控股股东在连续三个会计年度内累计净转让股份(累计转让股份扣除累计增持股

份后的余额,下同)的比例未达到上市公司总股本的5%。其二,总股本超过10亿股的上市公司,国有控股股东在连续三个会计年度内累计净转让股份的数量未达到5000万股或累计净转让股份的比例未达到上市公司总股本的3%。而不符合上述两个条件之一的,需报经国有资产

监管机构批准后才能实施。

国务院国资委有关负责人表示,通过证券交易系统转让股份,在时间上具有很强的时效性,在价格和转让对象上具有不确定性。要想抓住瞬息万变的市场时机,必须赋予企业一定的经营自主权。同时,为保持国有经济控制力,维护证券市场稳定,防范国有控股上市公司被恶意收购的风险,当国有股东转让股份达到一定数量或比例时,又必须进行有效监管。

逐级报国务院国有资产监督管理机构审核批准后方可实施。

“考虑到国有参股股东对上市公司影响较小,其转让上市公司股份的监管应体现出与控股股东的区别,所以将国有参股股东净转让股份的累计时间确定为最近一个会计年度,而非三个会计年度,这赋予了国有参股股东相对更多的自主权。”这位负责人表示,之所以为国有参股股东“设限”,是为了避免国有参股股东在一个会计年度内集中出售所持股份而造成股价的大幅波动,不利于保护各类投资者的合法权益,甚至容易产生国有参股股东与其他投资者串通收购上市公司的问题。 据新华社

为何以总股本10亿股为界限划分大盘股和小盘股,以及以总股本的5%确定净转让比例?

券市场稳定的影响极大。因此,其可自主转让股份的比例应有别于小盘股,以体现差异化监管的特点,并从制度上奠定市场稳定的基础。

据了解,我国公司法中有股份公司董事会任期不得超过3年的有关规定,而国务院国资委对企业负责人也有任期三年考核的相关规定。将国有控股股东净转让股份的累计时间确定为最近连续3个会计年度,主要是考虑国有控股股东净转让股份的时间不能无限期累计,必须划分一个时间段。通过设定时间段和具体的净转让比例,可以使市场对一定

时期内国有控股股东所持上市公司股份进入二级市场的最大流量有一个明确的预期,进而有利于证券市场稳定,保护中小投资者利益。

《转让办法》同时规定,国有参股股东通过证券交易系统在完整一个会计年度内累计净转让股份比例未达到上市公司总股本5%的,由国有参股股东按照内部决策程序决定,并在每年1月31日前将其上年度转让上市公司股份的情况报省级或省级以上国有资产监督管理机构备案;达到或超过上市公司总股本5%的,应将转让方案

国务院国资委、中国证监会日前公布的《国有股东转让所持上市公司股份管理暂行办法》规定,国有股东协议转让上市公司股份必须通过证券交易所公开信息,但在六种特殊情形下国有股东可以豁免公开股份转让信息义务。

■ 上市公司连续两年亏损并存在退市风险或严重财务危机,受让方提出重大资产重组计划及具体时间表的;

■ 国民经济关键行业、领域中受让方有特殊要求的;

■ 国有及国有控股企业为实施国有资源整合或资产重组,在其内部进行协议转让的;

■ 上市公司回购股份涉及国有股东所持股份的;

■ 国有股东因接受要约收购方式转让其所持上市公司股份的;

■ 国有股东因解散、破产、被依法责令关闭等原因转让其所持上市公司股份的。

国务院国资委有关负责人6日表示,公开信息广泛征集受让方,可以促进买方之间的竞争,防止出现暗箱操作、内幕交易、私下谈判等行为,确保国有股东协议转让上市公司股份符合“公平、公开、公正”原则。 据新华社

六种情况可豁免信息公开

消费者

不验不知道 一验吓一跳

为给即将上高三的儿子营造一个良好的读书环境,练大勇(化名)于今年3月在海珠区某小区购置了房产,以15万元的价格承包给广州某装修公司以包工包料的方式进行室内装修,装修完工即入住。但练大勇对客厅所用瓷砖的单价、经销商、生产厂家、品牌、质量等一无所知,询问装修公司,对方却对瓷砖的质量不置可否,只表示装修的瓷砖来自南岸路某大型装饰城。近日,国家有关部门在检测市场上瓷砖的放射性剂量时发现,一成多产品辐射超标。这让练大勇对家中瓷砖的质量产生怀疑。

在经销商提供的产品介绍书上,记者发现,这种名为“奥xx”的瓷砖证件齐全,但其放射性检验报告上明确注明“奥xx”瓷砖并不是A类装修材料。据2006年8月新修订的《民用建筑工程室内环境污染控制规范》规定,室内装饰用瓷砖的放射性剂量检测和分类,检测结果分为A、B、C三类,只有达到A类标准的瓷砖能用于民宅室内装修。面对确

据国家有关部门检测,市面瓷砖一成多辐射超标

买瓷砖,你是否问过放射性?

工艺陶瓷、建筑陶瓷既美观又便于清洁,是许多家庭装修居室的首选,但似乎很少有人知道这些由天然原料制作的“釉料”瓷砖也有放射性辐射。国家有关部门近日检测市场上瓷砖的放射性剂量水平发现,一成多产品辐射超标。

记者调查发现,广州的装饰商场内,适合室内装修的瓷砖和不适合室内装修的瓷砖堆放在一起,消费者肉眼难于辨别。

证据,装修公司不得不答应重新给练大勇铺设合格的瓷砖,承担重新装修的所有费用。

市场调查 瓷砖类别多 肉眼难分辨

在南岸路荔港装饰城,偌大的市场内各种建筑陶瓷、工艺陶瓷应有尽有。但记者发现,商场内的建筑



市面上的瓷砖几乎没有标明放射性类别

陶瓷、工艺陶瓷均是一起堆放,瓷砖样品上贴着3C等认证标志,并没注明瓷砖类别。

记者仔细观察A、B、C三类瓷砖的外观,但是很难看出其中的差异。据统计,目前市场上A、B、C三类瓷砖价格上差别很大,从两元到十几元不等,瓷砖面积越大,差价就越大。不懂行情的消费者,很可能因

为价格因素而买了B、C两类不适合室内装修用的瓷砖。

一楼某雅居的销售人员刘小姐告诉记者,对于瓷砖的放射性,商店内所有瓷砖都有生产商提供的质量检测报告,均注明各类瓷砖的用途。目前消费者只关注瓷砖的品牌、色彩、款式、价格等因素,很少询问瓷砖的放射性。

据了解,目前广州房屋的室内装修或者由开发商在建设期间完成,或者由业主请装修队包工包料施工,对于室内所用的工艺陶瓷、建筑陶瓷的质量,业主无从了解,为B、C两类瓷砖进入室内装修打开了方便之门。万一这些瓷砖放射性不合格,住在里面的人就有可能长时间与放射性物质相伴。

由于市场竞争很激烈,装修公司纷纷采取低价竞争策略,装修公司的利润空间因此变得十分有限。为了获利,装修公司只有在装修材料上打主意,用B、C两类瓷砖冒充A类瓷砖用于室内装修,这样能节省成本20%~40%。

专家观点

工艺陶瓷最忌贴在床头

广东省陶瓷协会会长陈衡告诉记者,工艺陶瓷根据其内在质量和外观质量来分类,目前国际上只在铅、镭等重金属对工艺陶瓷作了规定,但并没有工艺陶瓷放射性方面的规定。工艺陶瓷使用面积小,放射性物质较少,但将工艺陶瓷贴在床头不合适。

据《广州日报》